晚风·龙光塔

老小

忆旧·古运河

马桶逸事

| 汪源清 文 |

|一鸿|文|

小时候的我大概有点 早熟,因为两岁的事至今 历历在目。记得那时和平 路住所的后院就是金城大 戏院。每逢夜戏,祖父便 抱着我架价梯上戏院后窗 看戏。因为透过圆圆的窗 户看戏,我称之为洞洞 戏。我一边忘情于戏中的 关公张飞、张生红娘,一边 还不忘叮嘱祖父,抱紧了 啊! 大人们都好笑。但后 来祖父就难得抱我看了, 说是我爸妈讲危险。但架 不住我的死缠哭求,我祖 父会豁出去偶尔犯规次 把。那时我就纳闷,爸妈 是大人,我是他们生的,无 奈。但爸是祖父生的,祖 父为什么听爸的呢?

我小时候还算文静,

因此没受过什么记得住的 大责罚,而同一大院与我 同龄的阿三,经常听到他 受罚后奋力地呼喊,他受 罚的原因最多的是尿床。 其实每次他母亲罚他也只 是扬扬手中的鸡毛掸、被 拍什么的,并不真下手。 可阿三却每次都哭叫得声 嘶力竭,悲惨异常。这一 套让我们孩子很看不起, 反而都越加嘲笑他的尿 床。偏偏厄运临到我头 上。那次家中来了乡下亲 戚,弟弟把床让出来,与我 同睡。不知是否不习惯什 么的,那晚弟弟隔一会就 爬起来上马桶尿尿,这引 起了阿姨的警惕:"这老小 今晚水喝多了,别尿床。" 于是就用旧衣服把他的屁 股垫起来,垫老高,弟弟无 奈,作不得声。我在旁暗 笑,弟弟一晚上肯定睡不 好。不料早上醒来,却发 现身下潮潮的,经分析,确 认自己造次。于是脑子里 闪过一幅幅画面:家长的 气恼与责罚、被子晒出去 后众人的"好奇"、报复心 极重的阿三竭尽所能的嘲 讽……趁着弟弟还没醒, 我若无其事地起床,从容 地去厨房取走我早上的牛 奶,端手中边喝边朝阿姨 说:"我去喊弟弟起床。"事 后,我阿姨说,听得我一声 惊叫,跑去看时,我把牛奶 "不小心"掉床上了。我 "欲盖弥彰"的把戏自然瞒 不了大人们。当被子洗过 后晒出时,阿三果然马上 转悠过来,连声问阿姨: "怎么了?怎么了?""不小 心牛奶洒床上了。"阿姨没 好气地回答。阿三满腹狐 疑,竟然还不死心地凑上 去闻了闻,不过到底没什 么确凿证据,只得作罢。 想起阿三"犯事"后的经 历,我原以为母亲知道后 也少不了责罚。阿姨向母 亲汇报时,我在旁偷看,居

然发现母亲在笑。这让我想,事情会有转机。果然母亲把我叫去,风轻云淡地跟我讲:"没什么,小时尿床不算啥,我小时候也尿过床,今后当心就是。"我记得当时竟禁不住哇地哭了起来。母亲轻轻搂着我的头,我觉得母亲好温暖,好伟大。

当然,来自母亲的,那谈为的""态人"的内容大致的力容大致的力容大致的人。"致为的人"的内容大致的人口,然会等人们,然会等推出时边,然会等。心时的心心又中,是你们的心心又中,是一种,不来说,不来说,一种是什么人。

不过那次以后,我渐 渐意识到自己在家族中长 子长孙的身份,开始"自 重"起来。因为上有老下 有小,我作为中坚力量,这 地位是不可动摇的。但我 发现我的地位在我乐陶陶 含饴弄孙的当口,不知不 觉地被孩子动摇了,让这 感觉明确起来的起由是, 那天社区里来了几个穿白 大褂的人员,为小区居民 诊疗服务。我因烟酒都 沾,对身体不太自信,自然 就成了服务对象。为我诊 治的女医生态度很和蔼, 尤其她甜糯糯的一口一个 "叔"地叫着,平时听惯了 爷爷、公公之类,"叔"这个 称呼很受用。结果就是, 我抱了一大包补肾药回 家。正好碰到孩子也回 来,见到我如此低级的错 误,禁不住唠叨了几句,并

断定这些药是以吃不死为 宗旨,肯定没什么用的。 我突然发现自己在家中的 威信有点被质疑了,瞟了 一眼妻子,明显是想得到 一点声援,可妻子却逃避 了我的眼神,只含糊地嘟囔 着什么,显见立场肯定是不 坚定的了。这让我痛心地 发现自己"中坚力量"的地 位有些动摇。于是,此后几 天,我当着他们的面,很认 真地吃药,恨恨地吃药。但 几天下来没什么动静,他们 都不惹我,这让我有点无 趣,剩下的药就没怎么吃 了。因为想,这药没用自不 必吃,要是真有用,恐怕日 后淡定的心态会受到影响, 不敢造次。日后静思,一定 是当时正处于"逆反期"。 由此,无奈地意识到,自己 正慢慢地日益老去,"中坚 力量"的地位正朝孙儿的爸 妈方向日益挪动。

"逆反期"的表现在母 亲身上就清晰多了。母亲 年至耄耋,却酷爱起攀高 爬低来,连装个灯泡都要 亲历,不让保姆动手。有一 次甚至瞒着保姆,偷偷爬园 中假山上摘花,摔下来,幸 而没大碍,还要保姆瞒着 我,但保姆顾及利害得失, 还是向我告发了。那一次 我对母亲的告诫颇有一点 居高临下的味道,母亲微笑 着,很顺从。当时我确定 了,老人和小孩都会有一点 逆反心理的。但她也有真 惶恐的时候,那一次她抽着 烟看电视,入神了,不小心 把烟灰掉沙发垫子上,烧了 一个洞。那天晚上看电视, 她拍拍沙发,让我坐她旁 边,见保姆他们正忙着别 的,她悄悄挪开坐着的地 方,指了指那个洞,朝我 笑。我亦看了看四周,不 声不响地把垫子翻了个, 然后我与母亲对望着,贼 **今**分地笑。

两年前,母亲鲐背之年,作古了。日前卸洗沙发垫套,看见了那个洞,良久,突然泪奔。

小时候,即使江南鱼米之 乡,经济发展也有限,人们的居 住条件还很简朴,卫生设施自 然跟不上。城市里所谓79式、 80式住房面积小,卫生间相当 简陋,蹲坑式,高位水箱一拉, 冲刷干净。即便如此,那卫生 条件已经算好的了,住私房、棚 户的人,就是用马桶。

早晨,城市的街道,就有人 拖着板车,挨家挨户收马桶,排 放在车上,统一去倒掉。有些 公共厕所的门口,用红砖和水 泥砌筑一个水池,一些居民自 行拎着去倒马桶,用竹刷洗刷 干净,人多的时候还要排队,顺 便唠个嗑,然后放在家门口,斜 搁在墙角晒晒太阳,干了再收 进去。而农村,村民直接拎了 马桶倒入粪缸,那可是田间作物 灌溉的天然肥料,然后到河边洗 刷洗刷。倒马桶,是每天早晨少 不了的家务,常常是妇女或佣人 做的事。遇到女主人坐月子啥 的,男人义不容辞顶上,也属于 爱妻行动,倒也不觉得害臊。河 滩头的石阶上,这边淘米洗菜, 那边洗衣服刷马桶,棒槌上下敲 击衣服的声音,刷子转圈洗刷马 桶的声音,交织成一首晨曲。熟 悉的妇人,还大声地问候一下 或拉几句家常,充满了生活的 气息

那时候结婚,新娘的嫁妆里,一大一小两个崭新的好红色 马桶,算是标配,里面还要放入 几颗染红的长生果(带壳花生), 或两个红鸡蛋,称作"子孙桶", 寓意新郎新娘早得贵子,多子多 孙。有些搬嫁妆的人,把嫁妆搬 到新郎家后,就会顺手拿走长生 果或鸡蛋,讨个吉利。

马桶,北宋欧阳修始有记 载,延续千年。《宋史·太祖本纪 三》记录赵匡胤见后蜀末代皇 帝孟昶奢华生活,以七彩宝石 镶嵌马桶,感叹道:"汝以七宝 饰此,当以何器贮食? 所为如 是,不亡何待!"明代江南才子 祝枝山与唐伯虎,也流传着关 于马桶打赌的趣事。直至1594 年,英国的约翰·哈林顿爵士, 发明了世界上第一个抽水马 桶, 献给了伊丽莎白一世女 王。爵士得宠一时,这也是典 型的拍马屁吧。马桶,从木质 变成陶瓷,也换了模样。随着 经济发展,皇亲贵族用的抽水 马桶,逐渐走入寻常百姓家。 台湾和成卫浴较早西进昆山, 因招商合作,还多次遇到被称 为"马桶小开"的少老板邱士 楷,那时正和林志玲热恋中,爱 屋及乌,大家都很关注,可惜最 终没有抱得美人归。林志玲远 嫁日本,让很多人很不服气。 台企汇欧陶瓷落户新吴区,专 业生产各式抽水马桶,为世界 顶级品牌德国 Villeroy & Boch 在中国唯一的加工定制 厂商。屡次协助企业解决生产 遇到的问题,很多同事朋友都 去工厂购买马桶。近在家门 口,质优还实惠。

时过境迁,马桶,逐渐消失 的老物件;倒马桶,很多人已然 遗忘的家务活,如今还在农村和 老小区零星存在。那曾经熟悉 的画面,折射着生活的轨迹,早 已留在回忆里。现在的孩童们, 或许感觉陌生或好奇,不知道那 是很多代人经历的生活。时代 总是在不断变迁,日趋向好。

梁溪区人民政府关于房屋征收决定的公告

因二泉地块旧城区改建项目(非住宅二期)建设需要,区政府决定对项目范围内国有土地上的房屋实施征收。根据《国有土地上房屋征收与补偿条例》(国务院令第590号)、《无锡市国有土地上房屋征收与补偿办法》(锡政规[2011]第3号)及相关规定,现决定征收下列范围内国有土地上的房屋及所有构(建)筑物,国有土地使用权同时收回。现公告如下:

- 一、项目名称:二泉地块旧城区改建项目(非住宅二期)
- 二、房屋征收范围: 非住宅:新惠路9号、新惠路9号C区。
- 上述均含征收范围内的所有门号及构(建)筑物,门牌如有出人,以规划图确定的范围为准。
 - 三、征收补偿方案: 见附件。
 - 四、签约期限: 自房屋征收决定公告之日起2个月。

被征收人对本征收决定不服的,可以自本决定公告之日起60日内申请行政复议,也可自本决定公告之日起6个月内依法提起诉讼。

特此公告

附件:1.项目征收范围图

2. 二泉地块旧城区改建项目(非住宅二期)房屋征收补偿方案

无锡市梁溪区人民政府 2020年7月3日